### 村集体经营性总收入一年增126%-

# 萝卜地里怎样长出"金娃"?



□本报记者 吴燕翎 通讯员 包琳霞

初冬时节,走进新北区薛家镇丁家 村,萝卜地里丰收景象喜人,隔道相望的 吕墅萝卜文创工场二期正在紧锣密鼓装 修中,丁家村党总支书记、村委会主任王 云虎紧盯项目进度,满心期待:全新升级 的丁家村党群服务中心即将焕新亮相, 中心集党建引领、便民服务、文化展示、 互动体验等功能于一体,将成为激活乡 村振兴的"新引擎"

丁家村地处薛家镇西南部,全村共 有17个村民小组、564户村民。因历史

局限,"经济薄弱村"一直是该村的标 签。2023年,村集体经营性总收入仅 106万元,但是,今年大不一样了,村集 体经营性总收入预计可达240万元,增 幅达126%。

一年增幅达126%,丁家村的经验 是:全力做好土地文章,在传统农耕地上

近年来,丁家村依托14公顷萝卜种 植园,引进吕墅萝卜文创工场,拓展萝卜 干加工产业,使萝卜成为该村一大增收 渠道。眼下正值萝卜丰收旺季,预计今 年萝卜产量可达60余万千克。

"这是撬动村集体经济增长的一个 支点。"王云虎说,萝卜产业虽然增效了, 但资产还未完全盘活——吕墅萝卜文创 工场二期长期闲置,"引进来"和"走出 去"都是问题。"于是,我们就想到了自我

'造血'。"在一番摸排调研后,村"两委" 班子发现,不少村办企业有扩产及场地 需求,便想到将村委办公场地迁移至文 创工场,使原办公楼成为新载体,通过 "腾笼换鸟"实现共赢。

同时,充分用好吕墅萝卜"全国名特 优新农产品名录""全国农耕农品记忆索 引名录""中国贸促会地理标志产品品 牌"3块"国字号"招牌,围绕萝卜文创工 场、丁家稻场、运河路工业园区3个阵 地,进一步丰富全村产业链条。

萝卜文创工场一路向南,乡间小道 的尽头是两排错落有致的农房。今年 10月,丁家村启动江阴坝人居环境提升 工程、丁家庄道路拓宽工程,重点对村民 房屋外立面、破损道路、便民广场等区域 进行修复和提升,并融入特色手绘元素, 使乡村"颜值"不断提升。通过整治提

升,墙面如今已焕然一新,萝卜、奶牛、稻 米等元素已跃然白墙上;房前屋后,别具 一格的栅栏正在抓紧施工中。不远处, "90后"海归新农人周游创办的哞哞鲜 草农场里奇花异草争艳,秋收后的土地 正在翻整,为来年播种做足准备。

闻

深挖传统文化,打造乡村"留量"IP, 撬动致富支点……王云虎说,通过打破 单一第一产业限制,拓展乡村经济新形 态、新业态,今年以来,丁家村培育了"哞 哞鲜草""小森汌家庭农场"等村企特色 农文旅品牌,形成了研学游、微度假等精 品路线,共开展各类活动24场。下一 步,还将启动"丁家粮仓"建设项目,逐步 将丁家稻场打造成集现代农业、科技示 范、旅游观光等功能于一体的综合型田 园区,同时招引优质企业入驻,使成果惠 及沿线村民。

### "高新岗·高兴就"活动 走进郑州

本报讯(尹梦真 陈银娇 高铭 浩) 日前,"智汇常州,'就'在龙 城"——常州市"龙城英才计划"推 介暨2025年"高新岗·高兴就"名企 进名校活动走进郑州。

11月29日,在郑州大学举办 的校园宣讲会上,常州高新区为郑 州大学、河南工业大学、郑州轻工 业大学、中原工学院四所高校的 "引才工作站"授牌;比亚迪、安泰 复材等20多家常州重点企业为青 年才俊带去了近3000个优质岗

位,吸引了一大批学生前来应聘。"今 天的推介会让我感受到常州对青年 非常友好。"中原工学院机械工程专 业研究生王旭说,"当地有很多实力 雄厚的知名企业,希望有机会到常州

此次活动中,我市相关人员还前 往哈尔滨工业大学郑州研究院、河南 省太阳能转换及锂钠基储能电池材料 国际联合实验室和河南省绿色建筑材 料制造与智能装备重点实验室,开展 产学研交流对接。

### 市中医医院与新桥街道社区卫生服务中心 结成医疗联合体

本报讯(记者 李青) 12月3日, 市中医医院与新桥街道社区卫生服

据悉,今年1-11月,新桥街 道社区卫生服务中心中医门诊量 达到62746人次,占总门诊人次 的 38.1%, 较十年前增长近 20%。面对人民群众日益增长的 医疗卫生服务需求,中心一直在 积极探索和实践如何更好地提升

此次结成医疗联合体后,中心将 与市中医医院展开深度合作,包括开 设康复病房和开展无痛胃肠镜、CT 影像远程阅片等。市中医医院将定 期派遣专家团队到新桥街道社区卫 生服务中心进行指导教学,推广中医 技术,提升基层医疗服务能力。双方 还将共同探索新的医疗模式和服务 方式,为群众提供更加全面优质的医 疗卫生服务。

务中心正式签约结成医疗联合体。

能力、为群众提供更加优质的医

### 我市新增一献血点 常州二院爱心献血屋启用

本报讯(李青 周欢欢) 12月2 日,南医大三附院(常州二院)与常 州市中心血站联合建立的常州二院 爱心献血屋正式启用。

常州二院爱心献血屋设立于该 院阳湖院区门诊楼1楼服务台东 侧。献血屋内环境舒适、设备齐全,力 争为广大无偿献血者带来便捷、温馨

开放时间:周一至周六8:30-16:30, 中午不休,如遇节假日、团体采血及工 作时间调整等情况将另行通知。

### 我市新增2名世界级裁判员



陈金凤

本报讯(杨成武 吕亦菲 石 磊)记者日前获悉,常州刘国钧 高等职业技术学校体育健康学院 教师陈金凤,金坛金沙高级中学 党总支副书记、副校长申云霞于 近日收到世界田联确认函,被列 入世界田径铜级裁判员名单。至 此,我市田径世界级裁判员增至3 名。

陈金凤现任江苏联合职业技 术学院学科带头人、常州市田径 运动协会秘书长,从事田径裁判 工作已10余年,其间多次承担国 际国内重大赛事裁判工作,如

申云霞 2008年北京奥运会裁判员、2023年 世界大学生运动会田径比赛检录裁 判长、杭州亚运会田径比赛检录裁 判长等。

申云霞为金坛区体育学科带头 人,做好教育教学工作的同时,她还在 田径裁判工作中闯出了一片天地, 2014年成为国家级田径裁判员,先后 在第二届亚洲青年运动会、第二届夏 季青年奥林匹克运动会、全国田径锦 标赛等重要赛事中参与执裁工作,多 次荣获优秀裁判员称号,展现出稳定、 出色的执裁水平。申云霞是金坛首位 世界级裁判员。

## 天宁新增一处 安全主题科普基地

位于竹林北路与虹景路交会处

本报讯(涂贤平 周小莉)记者 昨天获悉,位于竹林北路与虹景路 交会处的常州市民生综合安全科普 基地本月正式对外开放。该科普基 地由中淼(常州)安全技术研究院有 限责任公司投资建设,总面积近 2000平方米。

基地一楼是城市安全体验厅, 围绕居家安全、校园安全、交通安 全、反诈安全开展科普。其中,交 通安全环节,按照1:1复原常州地 铁1号线车头、车厢,车门会根据 模拟的真实情况自动开合,进行紧 急解锁操作,为体验者带来真实体

验感,提升体验者应对突发状况和自 救逃生的能力。今后还将模拟打造 地铁驾驶舱。

基地二楼是城市安全演练厅, 通过可视化的教育和实景化的演 练,将抽象的安全知识具象化,让体 验者能真切"看见"身边的安全隐 患。比如模拟逃生环节,在火灾逃 生区域设置了多个体验项目,提醒 体验者在火灾逃生时需要注意的事 项以及正确做法。

在该基地,体验者可通过多个虚 拟现实和实景模拟的场景学习各类安 全知识、增强自救互救能力。

# 长篇弹词《延陵季子》

本报讯(莫岚 周星 周洁) 11月28 日,由常州市文化艺术研究所主办、市曲 艺团承办的江苏省曲艺家协会重点中长 篇创作项目长篇弹词《延陵季子》验收论 证会在青果书场召开。

通过验收论证

长篇弹词《延陵季子》由市文研所创 作部主任、一级编剧言禹墨创作,全篇用 十五回篇幅讲述了常州人文始祖季札传 奇的一生。言禹墨以深厚的文史素养和 评弹创作功底,凭借有限的史料记载,刻 画出一个丰富精彩的季子形象,描摹出一 幅波澜壮阔的春秋时期列国纷争的画卷, 折射出"讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、 尚和合、求大同"的优秀传统文化。

论证会上,市曲艺团演员演绎了《延 陵季子》选回。精彩的表演赢得在场观 众的阵阵掌声。导演夏雪慧现场介绍了 长篇弹词的项目源起和排演情况,言禹 墨则从内容结构、主题思想、艺术特色三 个方面进行阐述。在论证环节,专家们 肯定了该剧的创作和排演成果,希望进 一步挖掘季子文化内涵,提升舞台表现 力,适当加强与观众互动。

省文联、省曲艺家协会、上海市评弹团、 市文广旅局、市曲艺团、市文联以及江苏九 洲投资集团相关负责人和代表参加会议。

#### 全国生态文明教育示范 网络成员名单公布

### 龙虎塘实验小学上榜

本报讯(姚婕 尹梦真 夏蔚) 日前,生 态环境部宣传教育中心公布了"关于Eco-Schools生态文明教育示范网络成员名 单",常州市新北区龙虎塘实验小学上榜, 成为全国9所、江苏省唯一获评的学校。

一直以来,龙虎塘实验小学积极践 行生态文明教育,秉持"全领域融入、全 代际友好、全场景共建"原则,以"全域互 联'一体','慧'创美丽街区"为特色,加 入并领衔了"全国气候变化教育研究联 盟",带领全国教育同行共同开展生态环 境、气候变化教育方面的优先合作行动。

学校多次承办相关现场活动,得到 生态环境部、世界儿基会、联合国教科文 组织等的认可和关注,学校师生多次走 上国内、国际论坛或活动现场进行成果 展示及分享。

# 全省首个"电热耦合多能形态"智能微电网在金坛投运 精准削峰填谷 高效节费降碳

本报讯(宋健 秋冰 常供电)记 者11月29日获悉,全省首个"电热耦 合多能形态"智能微电网在金坛区投 运。这一微电网既能精准削峰填谷, 又能高效节费降碳。

"电热耦合多能形态"智能微电 网具有源荷储协同机制,将冰蓄冷(水 蓄热)空调、电池储能、光伏发电、充电 桩、风光储一体化智慧路灯等多能形 态设备与配电变压器台区间低压柔直 互联装置进行有机连接,构建成一个 兼容并蓄、互联共享的园区级智能微

金坛区供电公司相关负责人介绍, 该微电网项目在全省率先应用了电热 耦合技术,对加装热水管道的光伏在发 电时产生的热量和空调产生的余热等 进行回收,把约55℃热水加热至120℃ 进行储存,并通过蒸汽压缩机和闪蒸系 统制备并储存150℃蒸汽,以用于园区 纺织企业生产。据悉,该技术可通过储 汽装置动态调节负荷波动带来的供汽 波动,充分利用光伏发电和夜间谷电, 大幅提高分布式光伏就地消纳比例,有 效降低纺织企业蒸汽使用成本,实现低 碳、低成本的电热高效转化。

据介绍,为了该智能微电网,金坛供电 专门研发了云边协同微电网智能调控运行 策略系统,可实时监控并预测微电网"风 光"发电功率、化学电池储能情况、空调和 照明等负荷用能情况,并根据不同时段、不 同能源形式、不同经济成本,实时调节源网 荷储所有设备运行情况,实现"精准削峰填 谷"和"高效节费降碳"双重目标。

据测算,该智能微电网投运后,可助 力相关企业降低蒸汽制取成本超50%, 每年节省用能成本约45万元,且可将光 伏绿电消纳比例提升35%,每年可减少 碳排放160吨。

### 常州高铁新城启动"城市IP名片"征集活动

本报讯(姚婕 谈必行 丁颖颖) 为进一步提升形象、增强辨识度和对 外影响力,打造全新城市品牌,即日起 至12月31日,常州高铁新城面向全 社会开展"城市IP名片"征集活动,宣 传内容包含区域名称、宣传口号及阐

释说明,体现常州高铁新城的特质和

此次征集活动设置录用奖1名, 奖金3000元;入围奖3名,奖金1000 元。投稿作品要求使用 Word 文档。 投递电子邮件时,请以"常州高铁新城

城市IP名片"为邮件标题,后面括号内 同时附上姓名、手机号。格式要求:常州 高铁新城城市IP名片(作者姓名+手机 号)。投递唯一渠道为电子邮箱: 1025847095@gq.com。 联系方式:

### 凝聚"她力量"

(上接1版)组建全省首支公安民警 "阳光卫士"反家暴先锋队,成功打造 全国首个"幸福 e家"婚姻家庭智慧治 理平台,该项目入选全国政法智能化 建设智慧治理创新案例。我市出台了 全国首部以"儿童友好城市建设条例" 命名的地方性法规,将儿童友好城市 建设工作纳入"532"发展战略和市政 府民生实事项目,今年我市成功入选 第三批建设国家儿童友好城市名单。

(上接1版)

本次音乐会由晋陵文旅集团与 江苏理工学院共同打造,是2024年 常州中吴文化系列活动之一。音乐 会创新打造集故事分享、现场演绎 与作品解析于一体的视听双重体

### 书写新华章

妇联组织实现全覆盖

坚持党建引领,市妇联主动融入 行业、商圈、园区、产业链等新领域党 建大格局,着力构建联系广泛、服务群 众的妇女工作体系和上下贯通、执行 有力的妇联组织体系,以项目化推动 妇联工作改革创新,不断拓展妇联组 织覆盖面。截至目前,全市建成"三

新"领域妇联组织947家、妇女微家

验。特邀著名指挥家、钢琴家滕矢 初,与演员们一起用讲、唱、吟等方 式,将赵元任的思乡情、爱国情与音 乐才情娓娓道来,致敬这位从"江南 名士第一巷"青果巷走出的语言学 家、音乐家。

746个,并制定执委履职制度,开展"一执 委一实事"项目,推动全市1.8万余名妇联 执委领办妇女儿童实事项目落地见效。

在队伍建设上,我市坚持打造专挂 兼相结合的妇联干部队伍,构建"1+1+ N"点对点挂钩模式,推动市、区两级妇 联干部联动执委组队下沉,充分发挥妇 女儿童之家、妇女微家、妇女议事会等平 台载体作用,畅通联系妇女群众渠道,推 动各级妇联服务联通、活动联办、发展联 动。同时,我市开展"基层妇联领头雁行 动计划",培训基层妇联领头雁近万人

赵元任艺术季已连续举办4年,今 年着重活化名士文化,推出12大类、 30多项文化艺术活动,涵盖展览、阅 读、曲艺、非遗、音乐、研学等内容,是 "中吴风雅颂"城市文化 IP 矩阵的积极 实践。



#### 梧桐披"金"唤醒运河记忆

初冬序曲轻启,常州经开区"最美网 红梧桐路"——延陵东路已然美成了"黄 金大道"

延陵东路,原名常戚路,西起白家 桥,东至机厂桥,是常州经开区通往常州 市区的交通要道。2020年起,常州经开 区先后实施两期延陵东路景观提升工 程,改善绿化面积9万多平方米,建设 "一带多点"。现在,在延陵东路,不仅可 以欣赏层林尽染的梧桐,邂逅浪漫诗意, 还能"打卡"滨河步道、旧码头、徐窑渡、 运河工业口袋公园等景观节点,目之所 及皆风景。 陶镜月/文 胡静/摄



- 微信搜索并打开小程序"AR常州",扫描新闻图片即可观看视频